

内蒙古兴安盟冰雪经济越来越热

■文/吴浩

2025年新年伊始,在内蒙古自治区兴安盟阿尔山市,一场别开生面的“冰雪那达慕”,拉高了当地冰雪旅游的“热度”。在厚厚的雪地上,蒙古族选手们骑马、射箭、摔跤,喝彩声不断,游客们纷纷拿出手机记录精彩瞬间。尽管室外气温低至零下20多摄氏度,但冰雪旅游的火热场面搅热了这座北国边境小城。

畅享冰雪风光、体验冰雪民俗、观赏冰雪赛事……冰雪“冷资源”正成为激活兴安盟“热经济”的强劲引擎。当前,“冰天雪地也是金山银山”的生动答卷正在兴安岭上书写,居居共享的冬季旅游目的地逐渐成为当地的“金字招牌”。

激活冰雪资源

兴安盟是“自然风光四季都很美”的地方,春季山花烂漫、夏季翠绿清凉、秋季色彩斑斓、冬季银装素裹。近6万平方公里土地上,汇聚草原、森林、湿地、温泉、冰雪等自然景观和资源。特别是冬季旅游资源得天独厚,林海雪原、百里雾凇、大河冰川,勾勒出壮美画卷。

这个冬天,兴安盟冰雪经济火力全开,各类冰雪“新花样”,“吸睛”又“圈粉”,让游客们尽享冰雪魅力。如诗如画的美景、精彩纷呈的活动、层出不穷的新体验,让游客们流连忘返。

1月1日,阿尔山市迎新年“冰雪那达慕”在鹿角湾森林牧场拉开帷幕。“冰雪那达慕”将传统的那达慕与冰雪元素巧妙融合,既有骏马踏雪的飞扬豪迈,又有冰雪摔跤的激烈角逐,在弘扬传统民族盛会的同时,展示了兴安盟浓郁的民族风情以及深厚的文化底蕴,让游客感受独特的冰雪文化韵味。

“冰雪那达慕”作为这个冬季旅游的一个重要活动品牌,把体育运动、冰雪运动与旅游深度融合,让游客充分领略独特魅力。阿尔山是具备“一地观百景”资源组合优势的旅游城市,这个冬天兴安盟推出天天那达慕、天天乌兰牧骑、天天戏冰雪、天天泡温泉、天天过大年的5个“天天”系列活动,不断丰富冬季旅游业态,助力阿尔山的冬季旅游持续向前快速发展。”阿尔山市副市长白峰说。

阿尔山独特的地理环境和气候条件,造就了冬季独特秀美的自然风光。在白狼镇百里雾凇景观的松林间,不时传来游客的一声声赞叹。

“感觉像是误入了童话世界。”来自杭州的游客亦柔初次邂逅雾凇,便被震撼人心的美景征服。一路上,她边走边拍,连连惊叹,“比在网上看到的更美,只有身临其境才能体会到。明年还会带着家人一起来”。

阿尔山市的不冻河漂流也吸引了大批游客慕名前来体验。游客们乘坐皮划艇在蜿蜒的河道上顺流而下,沿途欣赏冬日独特的雾凇美景,开启了一场冰水交融的梦幻之旅。“河水虽然冰冷刺骨,但可以清晰地看见水底的水草。河岸景色同水中倒影融为一体,妙不可言。”置身于这神奇的自然景象中,来自云南的游客陈超圣连连感叹着大自然的鬼斧神工。

丰富经济业态

前不久,2024—2025赛季全国自由式滑雪空中技巧锦标赛在兴安盟阿尔山举办,助推冰雪旅游。兴安盟正通过不同的冰雪经济业态,打开冰雪旅游新局面。

这个冬天,科右前旗的冰雪旅游上新、出彩,采取“1+1”模式,即以“上冰上雪上红旗”为主题,打造“歌游内蒙古天

天过大年”文旅品牌,推出八大冬季旅游产品、四大精品旅游线路,举办10项冬季文旅活动,延续夏季“天天那达慕”旅游品牌。借助独特的民族民俗风情、传统文化、亲子体验“点燃”寒冬,让得天独厚的“冷资源”释放“热效应”,释放冬季旅游经济增长红利。

位于科右前旗的雪村滑雪场,雪道宽阔平整,积雪松软厚实,来自各地的滑雪爱好者们早早便来到这里,身着鲜艳的滑雪服,在雪道上尽情驰骋,畅享滑雪带来的速度与激情。“滑雪场营业以来,日均客流量达500人,日均收入5万元左右。滑雪场给游客配置了雪鞋、雪服、雪板等全套专业滑雪装备,场内有25人的专业教练团队,能够快速帮助初学者掌握滑雪技巧。”雪村滑雪场运营总监袁野说。

在科右前旗归流河生态公园,绚丽的灯光让整个公园成为了五光十色的彩灯海洋。在“歌游内蒙古 天天过大年”“岭上兴安·多彩前旗”锦绣嘉年华灯会现场,60余组“新奇特美潮”的花灯、50余处特色商铺、20余处文创摊位、20余处年货大集摊位、3处艺术表演特色舞台、3列花车巡游、10余处打卡点位,吸引了众多游客。

“今年活动现场设置了梦幻玉米黄金屋、老物件体验馆、蒙古包、泡泡屋、集装箱暖屋等特色场馆,为游客营造沉浸式、体验式、互动式、场景化、故事化、娱乐化的“赏灯+年俗+娱乐+消费”新式灯会。既有白天的绚烂精彩,更有夜晚的夜色、夜宴、夜购、夜演,实现白天与夜晚全天候的暖冬狂欢体验。”科右前旗大投公司相关负责人宫迪说。

在乌兰浩特市,当地增加“冰雪+康养”“冰雪+美食”等体验活动,丰富冬季旅游产品,增添“乡村休闲味”。同时,积极调整农业产业结构,扩大设施农业园区,实现“四季有花赏、四季有果摘”,助力文旅产业

四季常新。

走进义勒力特镇义勒力特嘎查“花香草莓”采摘园,一颗颗色泽鲜艳、圆润饱满的草莓柿子挂满枝头。游客们在静谧的冬日里享受着近郊采摘的乐趣。“早就听说义勒力特有草莓柿子的采摘大棚,品尝之后觉得柿子味道非常好,很少很甜,以后会和家人、朋友们经常来采摘。冬天我们又有了一个休闲好去处。”市民王天琪说。

兴安盟文化旅游体育局党组书记、局长王天凤表示,这个冬季,兴安盟以阿尔山为龙头,推出5个“天天”系列产品、103项配套活动,并在阿尔山市打造了感受一次冬日那达慕冰雪狂欢等“十个一”主题产品和4条精品线路,形成多元化、多层次、多维度的冬季旅游产品体系。冬季旅游启动以来,全盟接待游客297.58万人次,实现旅游收入36.57亿元。

提升游客服务

旅游线路推荐、门票减免、公开物价、提升服务……兴安盟用实际行动花样“宠客”。

“阿尔山矿泉水煮饺子。”近日,在阿尔山火车站出站口,热情的阿尔山人民支起了大锅,用热气腾腾的饺子、汤圆迎接全国各地游客的到来。“我们的宠粉志愿服务活动得到很多网友的关注,很多小伙伴们提出不仅想吃饺子,还想吃汤圆,我们马

上安排到位。”阿尔山市温泉街道办事处主任韩凌说。

为迎接远方的游客,整个阿尔山市也焕然一新,引进太空舱休息室,进行河道疏浚、增设停车场、搭建供暖移动卫生间,安排花车巡游、铁锅煮饺子和汤圆等活动。同时,推出一系列重磅优惠活动,出台多种免票政策,让游客可以尽情欣赏阿尔山的壮丽自然风光,体验丰富多彩的冬季活动。

受益于政策引领、资源禀赋、流量赋能等多重因素驱动,兴安盟的冰雪经济“越来越热”。随着知名度的提升,一些游客开始担心是否会出现价格飞涨的情况。

“我们郑重承诺,从即日起到2025年5月1日,无论阿尔山的旅游有多火,我们不涨价,欢迎你们入住并监督我们。”“我们郑重承诺,无论阿尔山的旅游有多火,菜品价格一年四季都不会变,诚挚地邀请大家到阿尔山品尝特色冰煮羊”……在冰雪旅游热度飙升的同时,阿尔山多家旅游景区、餐饮、住宿企业纷纷公开物价,并且承诺不涨价,获得网友和游客们的一致好评。

“兴安盟围绕发展‘冰雪+’,开发温泉、康养、运动、研学、年会、观光等领域配套产品及活动,不断提升服务水平,提升游客体验感。兴安盟将充分用好独特冰雪资源潜力优势,讲好内蒙古冰雪经济发展故事,助力地方经济发展。”兴安盟行署副盟长孙涛说。



鄂尔多斯盆地发现特大型铀矿

本报讯 自然资源部中国地质调查局发布,中国在鄂尔多斯盆地涇川地区发现特大型铀矿。

自然资源部中国地质调查局联合中国石油长庆油田分公司、中国核工业地质局等单位,在鄂尔多斯盆地涇川地区取得铀矿找矿重大突破,资源储量规模达特大型。分析认为,此次涇川铀矿

的发现,将形成找铀新局面,大幅增加中国铀资源量,有效提升中国铀资源安全保障程度。鄂尔多斯盆地涇川地区铀矿为全球首次在风成砂岩分布区发现的特大型铀矿,是新一轮找矿突破战略行动实施以来,中国新类型铀矿找矿的重大突破。

(庞无忌)

宁夏“两新”工作经验向全国推广

本报讯 宁夏推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作表现出“快、实、准、广、严”的鲜明特点,相关工作经验在全国推广。

2024年在中央部署“两新”工作后,宁夏在全国较早制定出台总体实施方案和加力支持实施方案,制定出台9个专项方案和26项配套政策,全面构建

“2+9+N”的政策体系,建立工作联席会议制度,同步启动以旧换新补贴申领工作,做实做细各项规定动作。消费品以旧换新资金使用进度排名全国前5,8次受到国家发展改革委通报表扬,相关工作经验由国家“两新”部际联席会议刊发专刊向全国推广。

(于晶)

我国气象预警信息公众覆盖率提至99.1%

本报讯 据2025年全国气象工作会议披露:2024年,我国以气象预警为先导的应急联动机制不断健全,气象预警信息公众覆盖率提升至99.1%,气象灾害防治成效显著。近5年因气象灾害造成的经济损失占GDP比例下降0.15个百分点。2024年,全国各地推进递进式气象服务模式落地。健全高级别预警“叫应”机制,全年“叫

应”34万人次。联合33个部门发布风险预警1.7万余条,同比增加11%。目前,全国强对流预警信号提前量达43分钟,24小时暴雨预报准确率和汛期气候预测准确率创历史新高。

(李红梅)

我国已与30个国家和地区签署23个自贸协定

本报讯 《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)日前迎来生效实施三周年。对此,商务部新闻发言人何亚东在例行新闻发布会上表示,RCEP是世界上参与人

口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自贸协定。生效实施三年来,影响力持续扩大,深化了区域成员贸易投资合作,成为亚太经济一体化主渠道。截至目前,我国已

与30个国家和地区签署了23个自贸协定,自贸伙伴遍及五大洲,自贸区网络不断扩展深化。自贸协定的内容和质量也在不断丰富提升,服务贸易和投资负面清单,以及标准合作、数字经济等新内容已成为我国新签署自贸协定的“标配”。

(刘萌)

小说连载

七

八月的兴安岭,一个多雨的季节。这几天,老天好像洪水泄闸一般,拼命地往下灌,整个二道河子河面宽出了好几倍,湿地的塔头墩子大多被水淹没了。

当地把这种雨叫“关门雨”,意思是在屋里躲着,别出去。连绵阴雨,还真就成全了夫妻难得团聚的郝忠国,不得不蹲在宿舍里守着红梅嫂子和虎子。

郝忠国的性情明显变化,一贯莽撞的他温柔了,连队开会偶尔还能幽默一下,有时把虎子抱到兵舍,让战士们轮换着抱着,郝忠国站在一旁,露出了慈父般的微笑。

一个多云晚上,天慢慢黑下来。郝忠国准备了几个凉菜和一瓶四川老酒,我不请自到,忙乎着端菜倒酒。这时,文书小王突然跑进来,身后还跟个当地村民:“连长,指导员,刚在路上碰到这位大姐,哭着请我们帮忙,我就把她领来了。”

那个村妇已经哭成泪人:“你们快救救我家孩子吧!不知道怎么了,就说这里疼。”说着,用手示意性地捂住肚子。郝忠国让她坐下:“大姐,孩子生病去看医生啊!”“村里医生看了,诊断为急性阑尾炎,让我马上送镇上手术,但现在去镇上的桥被暴雨冲塌了,只能求解救。”

二道河子村距镇里22公里,是一条沙石国防公路,两座桥,如果桥断了,很难短时间内把孩子送到镇上。

我有些焦急:“现在得抓紧时间送到镇上,急性阑尾炎可是要命的。”大姐见我们真心帮忙,直接说:“大兄弟,也不瞒你们,我就是冲着你们军马来的,你们的马是战马,一定能救孩子!”

别慌,主意不错。我们相互看了看。小王接话:“最近,两匹马拉沙石,每天工作量很重,再说,‘英雄’昨天病了,按兽医要求,正在休病假……”小王没继续说,看着我和郝忠国。

空气似乎凝固了。一会儿,郝忠国慢慢站起来:“这么办,我背着孩子骑‘英雄’,小王和大姐骑‘勇士’,如果路不通,咱们就走湿地。按我的判断,骑马能把时间抢回来。小王马上准备,现在就出发!”

我想说话,被郝忠国噎了回去:“你不要与我争,路这么远,我去有把握!小王,咱们走!”

天依旧下着雨,我站在门口,望着远去的他们。

来到村头,河水哗哗地流淌着,也不知河水到底有多深。郝忠国骑着“英雄”,背着孩子试探过河,“勇士”驮着小王和大姐紧跟其后。两匹马,四个人,几十里路一直未歇息,一口气把孩子送到了镇医院。

“英雄”大口大口喘着气,身体浸透汗水,可能是跑得太过急,夜色下的“英雄”多少有些发抖。

医生给孩子打上了消炎药,病情很快稳定下来。

雨,还在哗哗地下,郝忠国和文书小

大山兵(六)

■文/吕占明

王穿着湿透的军装走出了医院。郝忠国走到马桩旁,牵着“英雄”和“勇士”,心疼地摸了摸,两位战友似乎领会到郝忠国的情感,后腿微弯,前腿高抬,仰天长鸣,“勇士”还用鼻子拱进小王的怀里。两匹马如此通达人性,他俩的眼睛湿润了!郝忠国自言自语:“我们得连夜赶回去,你俩辛苦了!”

随着一连串清脆的马蹄声,郝忠国和小王消失在风雨交加的黑夜里。

二道河子村通往镇上的木桥,是沟里几十个村日常生活和运输木材的咽喉。团里得到报告后,连夜召开了紧急会议,团配属两台运输车,从林场调运四立方米原木,要求我连组成40人抢修分队,连夜完成任务。

断桥离连队十几里,我带两个排迅速进入任务地域,好在只是桥面原木被洪水冲走,桥墩没有受到影响,大家松了一口气。两台运输车的远光灯把断桥照得通亮,战士们水上水下紧张作业起来,不到三个小时,用原木铺就的桥面就完工了。

我看看表,下半夜两点。雨还在下。“也不知老郝怎么样了?”我心里想。这时,由远及近传来了“英雄”和“勇士”熟悉的马蹄声。

回到连队时,天已蒙蒙亮。一路上,郝忠国详细介绍了送孩子去医院的情况,当说到两匹战马的英勇表现时,郝忠国露出了一脸的喜悦和自豪。

第二天上午,连队专门开会,研究帮

助驻民搞好生产自救,这时,文书小王跑进会议室,面色苍白:“不好了,连长、指导员,快看看‘英雄’吧!它不吃不喝,好像是病了!”

我们匆忙赶到马厩,“勇士”挺拔地站在那里嘴里还咀嚼着饲料。而“英雄”却侧卧着,双眼紧闭,一动不动。郝忠国快步上前走近“英雄”,抚摸着它:“好伙计,你可是身经百战啊,不该这样吧!”“英雄”轻轻地抬起眼皮,望了一眼郝忠国,又疲惫地闭上了眼睛。

自我来到连队,“英雄”从没这样过,不论多累的活儿,它都走在“勇士”的前面,似乎在给晚辈做个样子。“老郝!小王已经去找兽医了,‘英雄’昨天折腾一夜,或许太累了,让他再趴一会儿吧。”我只能劝慰。

不多时,文书小王和沈莉莉风尘仆仆赶来,小王解释道:“军马所兽医去师部开会,刚好遇见沈医生,就把她请来了!”

郝忠国没有离开“英雄”,从表情上能感觉到不太相信沈莉莉。

沈莉莉走到“英雄”身旁:“郝连长,人和畜患病的原理是相通的,或许我会帮上‘英雄’。”郝忠国这才起身。沈莉莉翻看“英雄”的双眼,又检查“英雄”的全身:“战马几岁了?”“十二岁!”郝忠国情绪低沉。“‘英雄’这个年纪,相当于人类六十多岁的老者,一夜的奔跑想必是透支了,恐怕凶多吉少。”听到沈莉莉给出的结论,大家都傻眼了。

“你不要乱看了!”郝忠国实在接受不

了沈莉莉的结论,从马厩里把她推了出来。我火了:“老郝,你这是干什么!”沈莉莉打个趔趄,连连摆手:“我理解郝连长的心情!”

郝忠国没再说话,慢慢蹲下,拿起刷子一遍一遍为“英雄”梳理毛发:“伙计,你万万不能认啊!”他嘴里念叨着。“英雄”或许感受到郝忠国为它做的一切,慢慢睁开了眼睛,动了动后腿,郝忠国喜出望外,鼓励“英雄”站起来,可“英雄”几次尝试都失败了。它大口大口喘着气,不再挣扎了,最后看了看郝忠国,流出了一行热泪。

“英雄”离开了我们!永远地离开了我们!部队中战马和战士一样,都有自己的档案,“英雄”的档案被找出来,在死亡日期上填上了1985年8月8日。

埋葬“英雄”那天,天下着小雨,似乎老天在为“英雄”送别。

在山里,我们给“英雄”选了一块最后的归宿,一片浓密的松树林,高大笔直。战士们围着墓坑。大家正准备掩埋“英雄”的遗体,突然,郝忠国高喊一声:“停一停!”此时,只见他跳进墓坑,单膝跪下,颤抖的双手抱起“英雄”的额头,带着哭腔:“老伙计,一路走好!如有来生,你做人,我当马,甘为胯下,陪你驰骋沙场!老伙计,永别了!”说着,他举起了枪,战士们也跟着举起枪,向天空扣动了扳机……(未完待续)

(吕占明,作家,山东掖县人。长期从事党务工作和国际友好民间交往工作。曾出版长篇历史小说《野玫瑰》。)